

一个都不能少 四川全域脱贫全面建成小康社会系列报道

# 四川最大易地扶贫搬迁安置点分房

## 3914户1.8万余人迎来新居



4月26日上午9点,凉山州昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点开始分房。来自昭觉县的92个行政村、3914户分房户,以乡为单位依次进入现场。大家着盛装,喜笑颜开。

安置点位于昭觉县城附近的城北乡谷都、普提等村,安置的都是来自昭觉边远山村的群众。分房工作预计耗时3天,首次预计分发1200余套。分房工作结束后,在这个四川最大易地扶贫搬迁安置点里,有超过1.8万名群众将迎来新居。

为色阿呷莫 俄底科日 布夫惹古  
华西都市报·封面新闻记者 肖洋 徐湘东

### 三轮抽签定分房 特殊困难户优先抽

抽签分房工作分三轮开展。第一轮由涉及的92个行政村党支部或村委会负责人,抽取抽签顺序号,由昭觉县易地扶贫搬迁领导小组办公室,根据各行政村住房量,分配现场抽签。

第二轮由涉及的92个行政村党支部或村委会,自行组织2019年易地扶贫搬迁县城集中安置的易地扶贫搬迁户(含支尔莫乡阿土列尔村7户随迁户),在村内抽取顺序号,经公告无异议后上报昭觉县易地扶贫搬迁领导小组办公室,作为现场抽签户抽签顺序号。第三轮是按照现场抽签时间排序表,分村抽取住房号。

现场抽签也分三轮进行。第一轮对94户1人户、8户2人户特殊困难户进行住房分配,同时,分配对以上人群有照顾关系的搬迁亲属3户住房。第二轮对154户搬迁党员户进行住房分配。第三轮依次分配一般搬迁贫困户。

现场抽签时,抽签代表在抽号箱内,随机抽取该行政村易地扶贫搬迁安置户的住房号,该住房号对应的房屋即为该安置户的安置房。

在该行政村安置户住房抽签完后,抽签代表在《安置点分房登记表》上当



四川最大易地扶贫搬迁安置点举行分房大会。



抽签代表当场登记、签字、按手印。

场登记、签字、按手印。确认签字完成后,由下一行政村抽签代表继续抽号,直至92个行政村全部抽完为止。

### “悬崖村”84户搬迁至此 配套学校医院正在建设

在“十三五”期间,昭觉共实施了12239户54505人的搬迁任务,是四川易地扶贫搬迁人口最多的县。其中,县城安置占了40%。

把这么多房子分到搬迁户手中,过程也充满艰辛。出于长远考虑,安置点

的规划布局,与县城整体规划打造相结合,致使项目前期规划耗时长。加上安置点施工条件差,且涉及征地数百亩,项目早早启动却迟迟没法施工。

去年5月,项目动工,两个月后,昭觉迎来雨季工程放缓,安置点项目被约谈。复工后,冬天到来,昭觉天寒地冻,项目停止,今年2月复工又遇疫情耽误,直到今年3月才又重新复工。

为使项目顺利完成,昭觉县成立专班,为施工单位提供“保姆式”服务。工地上,施工单位也不计成本抢工期,最终将竣工时间缩短,让搬迁户提前迎新房。

县城安置点的设计规划也将群众就医、子女就学、文化活动等需求纳入考虑。目前,昭觉县城正在建设7所学校、扩建3所医院。

除了分房,当地还将通过扶贫车间吸收、返乡创业带动、组织劳务输出、公益性岗位安置、职业技能培训等就业扶贫各项措施,努力实现集中安置点每户有一人就业。“培训一人,输出一人,就业一人,脱贫一户”。

“悬崖村”阿土列尔村有84户将整

体搬迁至安置点,但青壮年还要留在悬崖村搞旅游开发,预计村里将修建45套民宿,开发大峡谷溶洞、温泉,设计徒步游路线,还在规划修建2条观光缆车,搞“云端游”,实现旅游脱贫致富。

昭觉县委副书记廖宇超说,为贫困群体换新居、增收、改陋习、提素质,就是易地扶贫搬迁项目的意义所在。“希望大家搬迁入住后,主动适应新环境、学习新技能,用自己的双手辛勤劳作,努力奋斗,开创新生活。”

目前,昭觉县完善基础设施,配套公共服务,从以前刀耕火种的土豆、荞麦、元根“老三样”,到如今的建专业合作社、土地流转承包等新发展模式,如雨后春笋般产生,蔬菜大棚里羊肚菌、草莓等“新物种”琳琅满目,脱贫攻坚事业取得了阶段性成果。



扫二维码  
看相关报道

## 决战决胜脱贫攻坚 自贡沿滩克难奋进在路上

这个时节,自贡沿滩永安镇的观音湖景区,花团锦簇、美不胜收,吸引不少游客。作为“信步沿滩·美过周末”乡村旅游花卉产业板块核心区,将花卉产业和乡村旅游融合发展,这里已成为推进乡村振兴的典范。今年3月,该镇更是获评四川省实施乡村振兴战略工作先进乡镇!

这是沿滩区聚焦目标,精准施策,坚持脱贫攻坚与乡村振兴协同发展的一个缩影。2018年,沿滩21个贫困村实现摘帽,6768户19908名贫困群众实现脱贫,农村贫困面貌深刻变革,农村社会发展有效提升。2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,是有效衔接乡村振兴的关键之年。为进一步巩固脱贫成果,查漏补缺提质效,沿滩区突出重点,推进复工复产、全面核查、预警监

测、问题查改等行动,决战决胜脱贫攻坚,同步实现全面小康。

高规格、全方位,部署挂牌督战。成立区委书记、区长任指挥长的决战决胜脱贫攻坚指挥部,下设3个工作组,建立日汇总、周调度、月专研的工作机制,组建13个挂牌督战队组,分别督战12个乡镇(街道)和区级部门。并由区指挥部督战协调组会同区纪委监委机关和区委巡察办组成巡回督战组,对有脱贫任务的村开展专项督战。同时,出台1个工作要点,挂牌督战、回头查回头改等6个工作方案和15个扶贫专项方案,为决战决胜脱贫攻坚稳步推进提供支撑。

高标准、全覆盖,开展核查摸排。聚焦贫困村“一低五有”、贫困户“两不愁三保障”核心指标,分级分类全覆盖培训督战队员、帮扶责任人、镇村干

部等2500余人,推进脱贫质量全面核查行动。目前已全面完成21个贫困村、6768户贫困户脱贫成果核查和边缘户摸底,核查发现“两不愁三保障”突出问题459户,正对标挂牌整改。同步确定出红色、黄色、绿色监测对象和排查边缘户,分级分类建立台账,逐户落实补短帮扶措施。

高强度、全领域,统筹推进。疫情发生以来,沿滩受影响贫困劳动力7638人,为此开展“点对点”直达运输服务和农民工返岗“春风行动”,举办春季网络招聘会13场,已组织外出务工6403人,开发临时性公益岗位就业168人,5个扶贫车间复工复产吸纳38人。同时迅速启动扶贫项目建设,今年15个扶贫专项计划投资2.2亿元,将惠及贫困户17.59万人次。已安排下达各级扶

贫专项资金3606万元,计划实施扶贫专项项目34个,目前28个已开工。

脱贫路上,一个都不能少。近日,在瓦市镇沙溪村4组的易地搬迁集中安置点,小独房,背靠山,面朝湖,小菜园……脱贫户肖德芳早已习惯这里的生活,“房子好,路又平,住在这比城头还安逸。”近年来,沿滩共实施易地扶贫搬迁1186户3484人,让更多人过上了向往的生活。

咬定目标、一鼓作气,沿滩克难奋进。正如沿滩区委书记黄雪智所说,“要坚持把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇,以不破楼兰终不还的坚强意志、以越是艰险越向前的顽强作风,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。”

华西都市报·封面新闻记者 邓丹